## СТАТЬИ

## ЛЕТОПИСЬ ЖИЗНИ В. И. ЛЕНИНА \*

## Г. Н. Голиков

Читатели уже познакомились с вышедшими из печати первыми четырьмя томами (из планируемых десяти) биографической хроники В. И. Ленина Капитальное издание о жизни и деятельности В. И. Ленина — гениального мыслителя и революционера, основателя Коммунистической партии и Советского государства, вождя и учителя рабочего класса и всех трудящихся — подготовлено Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и выпускается в свет Издательством политической литературы. На страницах этих четырех книг кратко изложены в строгой хронологической последовательности свыше 12 тыс. фактов (с указанием источников) — со дня рождения В. И. Ленина 10 (22) апреля 1870 г. до 25 октября (7 ноября) 1917 г.— дня, с которого ведется отсчет времени новой исторической эпохи в жизни человечества — эпохи перехода от капитализма к социализму и коммунизму.

Большой коллектив составителей хроники (научные сотрудники, работники архивов) стремится с максимальной полнотой отразить в ней достоверные факты о всех сторонах деятельности В. И. Ленина. Эта задача продиктована тем, что во всем мире неуклонно возрастает интерес к учению В. И. Ленина, процессу его научного творчества, личным качествам вождя и человека. О В. И. Ленине хотят знать всё: где он родился, кем были его родители, как он сделал первые шаги на пути революционера, какие совершил научные открытия и революционные подвиги,

принесшие ему бессмертие.

Ленинская партия и ее Центральный Комитет постоянно заботятся о том, чтобы самые широкие массы трудящихся в СССР и за рубежом имели возможность читать бессмертные творения ленинского гения, чтобы массовыми тиражами выходила биографическая, научная, научнопопулярная, художественная литература о В. И. Ленине и его произведениях, работы по самым различным вопросам ленинизма. В результате многолетней работы Института марксизма-ленинизма, опирающегося в своей деятельности на большой актив исследователей и тех, ктолично знал В. И. Ленина, в Центральном партийном архиве (ЦПА) собрано и надежно хранится великое идейное наследие В. И. Ленина: рукописи его произведений и подготовительные материалы к ним, многочисленные письма и различные документы, имеющие ленинский автограф, стенограммы докладов и записи выступлений, фотографии, кинокадры, книги и газеты с его пометками. Ленинский фонд ЦПА в общей сложности насчитывает свыше 32 тыс. документов.

\* В основу статьи положен доклад «Новое в Лениниане», с которым автор выступил в Отделении истории наук АН СССР.

 $<sup>^1</sup>$  «Владимир Ильич Ленин. Биографическая хроника» Т 1 (1870—1905). М. 1970; т. 2 (1905—1912). М. 1971; т. 3 (1912—1917). М. 1972; т. 4 [2(15) марта — 25 октября (7 ноября) 1917]. М. 1973.

крестьянином. Мать Ленина — Мария Александровна была дочерью врача А. Д. Бланка. Семья Ульяновых проживала в Симбирске (ныне Ульяновск) во флигеле дома Прибыловской на Стрелецкой улице» (стр. 1). Приведено всего несколько строк в стиле протокольной записи, характерном для всего издания, а за ними — годы упорного научного поиска многих исследователей в архивах Москвы, Ульяновска, Астрахани, Горького, Казани. Лишь недавно установлено на основе архивных источников, что дед Владимира Ильича по линии отца происходил из крепостных крестьян помещика Брехова (Нижегородская губ.), а родился Владимир Ульянов во флигеле дома Прибыловской, который сохранился до сих пор и стоит на крутом берегу Волги. Это пример того, как биохроника впитывает в себя результаты новейших достижений лениноведческой науки.

Длинный перечень фактов, опубликованных в первом томе хроники, освещает детские и юношеские годы Владимира Ильича, его учебу в гимназии, сдачу экзаменов на аттестат зрелости и получение золотой медали. В характеристике, выданной гимназией, отмечалось: «Весьма талантливый, постоянно усердный и аккуратный, Ульянов во всех классах был первым учеником и при окончании курса награжден золотой медалью, как самый достойнейший по успехам, развитию и поведению» 4. Далее приводятся сведения о поступлении В. И. Ленина в Қазанский университет, его участии в революционном выступлении студентов, аресте и высылке в декабре 1887 г. в деревню Кокушкино (стр. 30-33). По свидетельству современников, о своем пребывании в Кокушкине В. И. Ленин рассказывал следующее: «Кажется, никогда потом в моей жизни, даже в тюрьме в Петербурге и в Сибири, я не читал столько, как в год после моей высылки в деревню из Казани... Моим любимейшим автором был Чернышевский. Все напечатанное в «Современнике» я прочитал до последней строчки и не один раз... это оказалось хорошей подготовкой, чтобы позднее перейти к Марксу» 5. «Капитал» К. Маркса Владимир Ильич впервые увидел еще будучи гимназистом, в 1885 г., у брата Александра — студента Петербургского университета. В дальнейшем «Капитал» стал его настольной книгой, а изучение и творческое развитие марксизма, защита его от ревизионизма, под какой бы маской он ни выступал, - делом всей жизни.

Через год В. И. Ленину разрешили вернуться в Казань, но в университет он допущен не был. Со свойственной ему страстностью он погружается в изучение марксизма. А. И. Ульянова-Елизарова, вспоминая то время, писала: «Он с большим жаром и воодушевлением рассказывал мне об основах теории Маркса и тех новых горизонтах, которые она открывала» 6. Годы жизни Ульяновых в Самаре (1889—1893) заполнены напряженным трудом Владимира Ильича по изучению и пропаганде марксизма. Здесь он создает марксистский кружок и ведет в нем пропаганду революционной теории, начинает борьбу с либеральным народничеством, создает свои первые научные работы. Из них до нас дошла статья «Новые хозяйственные движения в крестьянской жизни», которой пыне открывается его Полное собрание сочинений 7. В 1891 г. Владимир Ильич получил разрешение на сдачу экстерном экзаменов за юридический факультет Петербургского университета и блестяще сдал их. В августе 1893 г. он переехал в Петербург, где во всю мощь раскрылись его способности теоретика марксизма и вождя рабочего класса. «И вот,— пишет ветеран большевистской партии Г. М. Кржижановский, --- на наших северных равнинах появляется необычайный че-

<sup>4 «</sup>Ленин и Симбирск». Изд. 2-е, доп. Ульяновск. 1970, стр. 77.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> «В. И. Ленин и Татария». Казань. 1970, стр. 303
<sup>6</sup> «Воспоминания о В. И. Ленине». Т. 1. М. 1968, стр. 30.
<sup>7</sup> В. И. Ленин. ПСС. Т. 1, стр. 1—66.

ловек, который, как никто, отдает себе отчет в разящей силе того оружия, которое выковано гением Маркса. Для него марксист — прежде

всего революционер» 8.

Даты, факты, источники (их тысячи в книге) конкретно и убедительно раскрывают во всем объеме кипучую деятельность В. И. Ленина в марксистских кружках на фабриках и заводах Выборгской стороны и Невской заставы Петербурга; встречи, беседы, переписку, создание им произведений творческого марксизма, в том числе работы «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?», которая нанесла сокрушительный удар по либеральному народничеству и стала, по определению современников, манифестом российской социал-демократии. Под руководством В. И. Ленина произошло объединение разрозненных марксистских кружков в петербургский «Союз борьбы за освобождение рабочего класса», положивший начало соединению марксизма с рабочим движением в России. Из Петербурга в 1895 г. В. И. Ленин едет за границу, где состоялись его встречи с Г. В. Плехановым в Швейцарии, с В. Либкнехтом в Германии и П. Лафаргом во Франции.

По возвращении в Россию, в ночь с 8 на 9 (с 20 на 21) декабря 1895 г. В. И. Ленин был арестован вместе с другими активными участниками «Союза борьбы». Находясь в одиночной камере № 193 дома предварительного заключения, Владимир Ильич, используя конспиративные средства, устанавливает связь с оставшимися на свободе членами «Союза», прежде всего с Н. К. Крупской, продолжает руководить его борьбой. Он пишет и передает на волю листовки, статьи, брошюры и письма. В одном из писем В. И. Ленин рекомендует тему листка для рабочих и предлагает организовать отряды из рабочих для его распространения. Это письмо было написано шифром на карте из «Военно-статистического сборника» (стр. 123). В тюрьме В. И. Ленин написал «Проект программы» и «Объяснение программы» социал-демократической партии (стр. 113, 127). Все эти факты свидетельствуют, что и тяжелые условия царской тюрьмы не остановили борьбы В. И. Ленина за создание марксистской партии в России. В биохронике впервые приведен факт о том, что Владимир Ильич в переписке с Н. К. Крупской обсуждал вопрос о подготовке первого съезда партии (стр. 127).

К этому времени относится и начало его работы над капитальным трудом «Развитие капитализма в России» (только подготовительные материалы к нему составляют объемистый том 9). Читатель найдет в первом томе биохроники до 50 новых фактов, связанных с изучением различных источников при написании этого труда (стр. 115—125, 129—130), и сможет проследить творческий процесс работы В. И. Ленина над произведением, ставшим прямым продолжением гениального труда К. Маркса «Капитал». В этой книге В. И. Ленин всесторонне раскрыл процесс капиталистического развития пореформенной России и сделал основополагающий вывод: «Интересно отметить, до какой степени тождественны основные черты этого общего процесса в Западной Европе и в России, несмотря на громадные особенности последней как в экономиче-

ском, так и во внеэкономическом отношении» 10.

Авторы-составители приводят факты, свидетельствующие о том, что деятельность «Союза борьбы» была известна и за пределами России. 31 января (12 февраля) 1896 г. в «Летучих листках», издаваемых в Лондоне, было опубликовано сообщение об аресте В. И. Ленина и других членов «Союза» (стр. 124). В румынской газете «Miscarea Socia-

<sup>8</sup> «Воспоминания о В. И. Ленине». Т. 2. М. 1969, стр. 13.

<sup>10</sup> В. И. Ленин. ПСС. Т. 3, стр. 7,

<sup>9</sup> В. И. Ленин. Подготовительные материалы к книге «Развитие капитализма в России». М. 1970

lista» («Социалистическое движение») за 6 апреля (н. ст.) 1897 г. сообщалось о высылке их в Сибирь (стр. 142). Центральный орган Германской социал-демократической партии газета «Vorwärts» («Вперед») 4 (16) февраля 1896 г. извещала об издании в России брошюры В. И. Ленина «Объяснение закона о штрафах, взимаемых с рабочих на фабриках и заводах», отмечая, что «подобные брошюры... имеют огромное значение для укрепления социал-демократического сознания в широких кругах рабочих. Можно с полным основанием надеяться, что подобная рабочая литература разовьется в значительный фактор политического

пробуждения русского пролетариата» (стр. 125).

В феврале 1897 г. В. И. Ленин, А. А. Ванеев, Г. М. Кржижановский, В. В. Старков и некоторые другие члены «Союза борьбы» были высланы на три года в Восточную Сибирь под гласный надзор полиции. Далекое сибирское село Шушенское, Енисейской губернии, стало местом ссылки Владимира Ильича, и сюда потянулись нити конспиративных связей. В. И. Ленин оставался в курсе важнейших событий российского и международного социал-демократического движения. Эта осведомленность достигалась путем хорошо организованной переписки, которую вел он с родными, с революционерами в России и за рубежом. В письмах В. И. Ленина, известных и вновь выявленных при работе над биохроникой, содержится большой материал, раскрывающий его теоретическую и организаторскую деятельность, неутомимую работу над планом создания марксистской партии. В ссылке было завершено создание книги «Развитие капитализма в России», написано более 30 работ, в том числе «Задачи русских социал-демократов», «Протест российских социал-демократов», «Проект программы нашей партии» и другие. В них В. И. Ленин защищает марксизм, развивает его применительно к новым истоусловиям, разрабатывает сложный комплекс вопросов. связанных с созданием марксистской партии в России. Из нелегальной переписки В. И. Ленина с группой «Освобождение труда» до сих пор было известно только одно его письмо, посланное через старшую сестру Анну Ильиничну П. Б. Аксельроду 11. Изучение архивных источников позволило выявить новые факты. В первый том биохроники включены данные о написании В. И. Лениным еще пяти писем в адрес членов группы «Освобождение труда» (стр. 178, 235, 236). Публикуются сведения о борьбе В. И. Ленина против ревизионизма Э. Бернштейна и его последователей в России — «экономистов», против «легальных марксистов» и либеральных народников.

К концу ссылки В. И. Ленина особенно занимала идея создания общерусской нелегальной политической газеты. В беседах с товарищами по ссылке он делился своими замыслами. Об этом рассказывает Г. М. Кржижановский: «Очень памятна мне одна из последних моих прогулок с Владимиром Ильичем по берегу широкого Енисея. Была морозная лунная ночь, и перед нами искрился бесконечный саван сибирских снегов. Владимир Ильич вдохновенно рассказывал мне о своих планах и предположениях по возвращении в Россию. Организация печатного партийного органа, перенесение его издания за границу и создание партии при помощи этого центрального органа, представляющего, таким образом, своеобразные леса для постройки всего здания революционной организации пролетариата,— вот что было в центре его аргументации» 12. После возвращения из ссылки В. И. Ленин всдет борьбу

за претворение в жизнь этого плана.

Летом 1900 г. Владимир Ильич выехал за границу. Начались годы политической эмиграции. В книге подробно прослеживается беспримерная по своей сложности и объему деятельность В. И. Ленина —

В. И. Ленин. ПСС. Т. 46, стр. 12—13.
 «Воспоминания о В. И. Ленине». Т. 2, стр. 24.

организатора и редактора «Искры», автора ее многочисленных программных статей. В передовой статье первого же номера газеты — «Насущные задачи нашего движения», а затем в статье «С чего начать?» и многих других, в книге «Что делать?» он разработал программные, тактические и организационные принципы марксистской партии нового типа. В первом томе биохроники обращают на себя внимание и представляют для исследователя особый интерес многочисленные ленинские редакционные пометки на поступавших в «Искру» корреспонденциях, статьях, письмах и различных материалах. Они воскрешают живые черты ленинского стиля работы редактора. К примеру: «Набрать тотчас петитом и напечатать отдельным оттиском», — помечает он на листовке Донского комитета РСДРП (стр. 424). «Искра» сыграла исключительную роль в создании ленинской партии. Вокруг нее на принципиальных позициях марксизма сплотились местные партийные комитеты, целая плеяда профессиональных революционеров: И. В. Бабушкин, Н. Э. Бауман, С. И. Гусев, Р. С. Землячка, М. Й. Қалинин, Л. Кецховели, Г. М. Кржижановский, П. А. Красиков, Н. К. Крупская, О. А. Пятницкий, И. И. Радченко, Е. Д. Стасова и многие другие — сплотился, по словам В. И. Ленина, «весь цвет сознательного пролетариата» 13.

Вся мощь ленинского гения была сосредоточена на создании партии: он принимает непосредственное участие в разработке партийной программы, пишет аграрную ее часть, разрабатывает устав партии. Его брошюра «K деревенской бедноте» сыграла важнейшую роль в пропаганде аграрной программы партии, а статья «Ответ на критику нашего проекта программы», розданная делегатам II съезда РСДРП. послужила докладом по аграрной части программы (стр. 471). В. И. Ленин разработал повестку дня съезда, подготовил регламент его работы, ознакомил с ними членов редакции «Искры». Он был избран в состав президиума, вице-председателем съезда, председательствовал на многих его заседаниях, входил в состав мандатной, программной и уставной комиссий, выступал с докладами и речами, написал ряд важнейших проектов резолюций и т. д. В. И. Ленин был вдохновителем революционного большинства на съезде в борьбе против оппортунистической части его делегатов, за торжество программных, тактических и организационных принципов, выработанных «Искрой».

П съезд РСДРП выполнил свою миссию. Его всемирно-историческое значение состоит в том, что на этом съезде завершился процесс объединения революционных марксистских организаций и была создана пролетарская партия нового типа, партия большевиков, великая ленинская партия. «Большевизм,— писал В. И. Ленин,— существует, как течение политической мысли и как политическая партия, с 1903 года» 14. Возникновение большевизма — поворотный пункт в российском и международном рабочем движении. Выступая на торжественном заседании в Кремле в честь 70-летия II съезда РСДРП, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев говорил: «Ленин, те, кто сражался и победил вместе с ним, были и остаются для нас, большевиков эпохи строительства социализма и коммунизма, вдохновляющим, немеркнущим идеалом» 15.

Второй том бнографической хроники В. И. Ленина вобрал в себя около 4 тыс. фактов. Он открывается датой 9 (22) января 1905 г. и освещает теоретическую и организаторскую деятельность В. И. Ленина в период первой народной революции эпохи империализма, в годы реакции и начала нового революционного подъема в России, до 22 апреля

 <sup>&</sup>lt;sup>13</sup> В. И. Ленин. ПСС. Т. 26, стр. 344.
 <sup>14</sup> В. И. Ленин. ПСС. Т. 41, стр. 6.

<sup>15 «</sup>Правда», 14.VII.1973.

(5 мая) 1912 г., то есть на протяжении более семи лет. Читатель имеет возможность год за годом и день за днем на конкретных фактах, подтвержденных разнообразными источниками, проследить многогранную деятельность Владимира Ильича: руководство партией мобилизацией революционных масс на штурм царизма; непримиримую борьбу меньшевиков-ликвидаторов, отзовистов, ревизионистов международной арене, за сплочение партийных рядов, за большевизм; создание произведений, в которых содержится развитие марксизма и защита его от многочисленных фальсификаторов; разработку стратегии и тактики большевистской партии в сложных и быстро меняющихся

ситуациях.

О кровавых событиях 9 (22) января 1905 г. в Петербурге В. И. Ленин, находясь в вынужденной эмиграции в Швейцарии, узнает на следующий день и тут же пишет для газеты «Вперед» статью «Революция в России» (стр. 1). Статья заканчивается словами: «Да здравствует революция! Да здравствует восставший пролетариат!» 16. В дальнейшем Владимир Ильич создает серию статей, в которых содержится всесторонняя оценка революции: ее характера, движущих сил, перспектив, даются указания партийным деятелям и организациям. С особой тщательностью он изучает классические произведения К. Маркса «Гражданская война во Франции», «Восемнадцатое брюмера Луи Бонапарта», другие работы о революции и вооруженном восстании. Биохроника содержит лишь лаконичную запись фактов, но и они, встав в ряд, дают яркое представление о титанической деятельности вождя партии в годы революции.

Многие страницы второго тома посвящены деятельности В. И. Ленина по созыву III съезда партии, организации его работы и выработке его решений, разоблачению раскольнической, оппортунистической политики меньшевиков. Избранный председателем съезда, В. И. Ленин выступал на нем более 100 раз, вел дневник председателя, входил в комиссии по подготовке проектов резолюций и написал основные из них, делал доклады по важнейшим вопросам повестки дня. По его инициативе был изменен § 1 Устава партии, принятый II съездом в формулировке Мартова. Это была серьезная победа большевистских принципов организационного строения партии. III съезд РСДРП нацелил партию и рабочий класс на штурм самодержавия, определил пути и средства дальнейшего развития революции. В. И. Ленин был избран членом Центрального Комитета партии, ответственным редактором ее центрального органа — газеты «Пролетарий» и представителем ЦК за границей.

Вскоре после съезда В. И. Ленин написал книгу «Две тактики социал-демократии в демократической революции», в которой подвел итоги и дал теоретическое обоснование его решений, стратегического курса и тактической линии большевиков в революции, разработал вопрос об особенностях буржуазно-демократической революции в эпоху империализма, ее движущих силах и условиях перерастания в социалистическую революцию. В книге беспощадной критике подвергнута оппортунистическая позиция меньшевиков. Это произведение — образец творческого подхода к теории марксизма. О значении этой книги для партии В. В. Адоратский писал: «Мы все чувствовали, что нельзя более правильно, более последовательно и более талантливо защищать интересы развития революции, чем это делал Владимир Ильич» 17. О широком распространении книги свидетельствуют, в частности, многочисленные факты обнаружения ее полицией при обысках и арестах революшионеров в Риге, Перми, Казани, Сувалках, Оренбурге, Таганроге и других местах.

<sup>&</sup>lt;sup>16</sup> В. И. Ленин. ПСС. Т. 9, стр. 178. <sup>17</sup> «Воспоминания о В. И. Ленине». Т. 2, стр. 173.

Подобных фактов во втором томе биохроники в общей сложности насчитывется более 250. Например, в ней названы десятки адресов, где была обнаружена брошюра «К деревенской бедноте» (стр. 215); приводятся сведения о распространении ленинского произведения «Материализм и эмпириокритицизм». Его читали большевики, сосланные в Енисейскую губернию. «Книга Ильина произвела здесь огромное впечатление на марксистскую публику», -- сообщали они (стр. 530). Находившиеся в екатеринбургской тюрьме Я. М. Свердлов и другие большевики передавали ее друг другу в расшитом виде, отдельными тетрадями. Вскоре после выхода книги в периодической печати были опубликованы рецензии на нее, в том числе рецензия П. А. Джапаридзе в газете «Бакинские вести» (стр. 479). На основе архивных данных в томе сообщается, что 16(29) мая 1909 г. «в Саратове при обыске у арестованного З. П. Соловьева, руководителя Саратовской организации РСДРП. найдены и конфискованы полицией революционные книги и брошюры, среди них работы Ленина: «Доклад об Объединительном съезде РСДРП», «За 12 лет», «Победа кадетов и задачи рабочей партии», «Как рассуждает т. Плеханов о тактике социал-демократии», «Роспуск Думы и задачи пролетариата», «Выступление Мартова и Череванина в буржуазной печати», «Социал-демократия и избирательные соглашения», «Материализм и эмпириокритицизм» и «Пересмотр аграрной программы рабочей партии» (стр. 479). Эти факты (а в томе приведены и другие сведения подобного рода) интересны и важны для исследователя. Они представляют собой убедительное свидетельство того, что даже в царской России, в условиях жесточайшего полицейского режима идеи ленинизма получили широкое распространение, проникая не только в рабочую среду крупных городов, но и в отдаленные местности, к революционерам, заточенным в тюрьмы.

Вынужденный оставаться в «постылой эмиграции», В. И. Ленин зорко следит за событиями в России. Он изучает периодическую печать, ведет обширную переписку с В. В. Воровским, А. М. Горьким, С. И. Гусевым, Л. Б. Красиным, М. М. Литвиновым, А. В. Луначарским, Е. Д. Стасовой, М. Г. Цхакая и другими. Его письма с требованиями, указаниями, советами идут в Петербург, Москву, Одессу, Тбилиси и т. д. (стр. 112—159). Эти факты исключительно ценны для изучения биографии Владимира Ильича, истории партии и революционных

событий.

После царского манифеста 17 октября 1905 г. В. И. Ленин получил возможность возвратиться из эмиграции. 8(21) ноября он приехал в Петербург и сразу же развернул кипучую деятельность: встречается с партийными работниками, руководит Центральным и Петербургским комитетами, выступает с речами, пишет статьи, редактирует газету «Новая жизнь», которая фактически становится центральным органом партии. Он отдает все силы подготовке вооруженного восстания, победе революции над царизмом, а после поражения Декабрьского вооруженного восстания изучает его уроки, теоретически обобщает опыт революции, обосновывает неизбежность грядущей победы пролетариата. Многие факты этого периода в ходе составления биохроники выявлены впервые и изучены по архивным источникам. По сравнению с томами Полного собрания сочинений, охватывающими те же годы, во втором томе биохроники опубликовано более 2 тыс. новых и уточнено более 100 уже известных фактов. В книге полностью или в аннотациях дано 265 новых ленинских документов (записки, библиографические выписки, редакторские пометки и т. д.).

Во второй том вошла большая группа фактов о деятельности В. И. Ленина во время подготовки и работы III, IV и V съездов РСДРП, партийных конференций, пленумов ЦК и других партийных коллегий: председательствование на заседаниях, составление и редактирова-

ние проектов резолюций, выступления с докладами и речами, в прениях по различным вопросам, участие в работе комиссий, проведение совещаний, беседы с делегатами и т. п. Таких фактов в томе насчитывается 660. В совокупности они свидетельствуют о последовательной борьбе В. И. Ленина за укрепление пролетарской партии нового типа, за ее революционную стратегию и тактику, о непримиримой борьбе с оппортунизмом меньшевиков по вопросам об отношении к вооруженному восстанию, об участии во временном революционном правительстве, об отношении к крестьянскому движению, к Государственной думе, к буржуазным партиям и по организационным вопросам. Значительно подробнее по сравнению с существующей литературой освещена, например, работа межрайонной конференции Петербургской организации РСДРП 11—12 (24—25) июня 1906 г., на которой обсуждался вопрос об отношении к Государственной думе (стр. 260—261).

Важное значение имеют факты, раскрывающие участие В. И. Ленина в работе V Общероссийской конференции РСДРП, состоявшейся в декабре 1908 г. (стр. 447—453). Протоколы конференции не опубликованы (они несовершенны, записаны конспективно), поэтому изложение, а в отдельных случаях цитирование протокольных записей речей В. И. Ленина представляют большой научный интерес. Факты показывают его решительную борьбу на конференции против меньшевиков-ликвидаторов, разоблачение их предательской позиции по отношению к

революции. В. И. Ленин вскрыл вред позиции отзовистов, отрицавших работу партии в Думе; разоблачил оппортунизм меньшевиков в организационных вопросах, ведущий к ликвидации революционной партии. Полнее по сравнению с имеющейся литературой освещена деятельность В. И. Ленина по подготовке и проведению Совещания расширенной редакции газеты «Пролетарий» в июне 1909 г. (стр. 482—488), в первые

годы второй политической эмиграции.

Следует особо отметить материал, характеризующий деятельность В. И. Ленина по подготовке и проведению VI (Пражской) Всероссийской конференции РСДРП, которая подвела итоги борьбы за марксистскую партию нового типа против ликвидаторов, отзовистов, троцкистов и примиренцев. По материалам второго тома биохроники можно проследить сложный процесс подготовки конференции, в частности организацию совещания заграничных большевистских групп в Париже в декабре 1911 г., явившегося важным шагом на пути к ее созыву. Владимир Ильич пишет проекты резолюций совещания и конференции по наиболее важным вопросам, редактирует другие проекты, ведет переписку с членами Российской организационной комиссии по созыву конференции, председательствует на ее заседаниях, делает доклады, выступает с сообщениями в прениях, ведет подробные записи докладов с мест, встречается и беседует с делегатами, проводит с ними часы отдыха (стр. 639-654). Вспоминая о заключительном слове Владимира Ильича на конференции, рабочий-большевик Е. П. Онуфриев писал: «Это была воодущевившая нас всех, незабываемая речь. В ней было много радости и оптимизма, она вся была проникнута могучей верой в силы партии, в силы рабочего класса» (стр. 654).

Еще одна группа фактов раскрывает деятельность В. И. Ленина на международной арене: его участие в работе Штутгартского (1907 г.) и Копенгагенского (1910 г.) конгрессов П Интернационала. Достаточно сказать, что на Копенгагенском конгрессе он входил в кооперативную комиссию, составил проект резолюции о кооперативах (ленинская резолюция явилась основой проекта, с которым выступила в комиссии делегация РСДРП) (стр. 562—564). Много внимания уделял Владимир Ильич работе Совещания подсекции РСДРП, на котором обсуждались вопросы пленарных заседаний конгресса. На этих заседаниях он встречался и вел беседы с деятелями международного рабочего движения,

в том числе с Д. Благоевым, Ж. Гедом, Ю. Мархлевским, Р. Люксембург и другими. Большое место в томе занимают материалы об участии В. И. Ленина как представителя ЦК РСДРП в Международном социалистическом бюро (МСБ) II Интернационала, его активная переписка с секретарем МСБ К. Гюисмансом. Составители биохроники фиксируют около ста таких фактов. Например, под датой 26 августа (8 сентября) 1908 г. записано, что В. И. Ленин в письме (на французском языке) К. Гюисмансу в Брюссель сообщает о работе над второй частью доклада ЦК РСДРП Штутгартскому конгрессу (стр. 425).

Так, листая страницу за страницей второго тома биохроники, читатель прослеживает повседневную борьбу В. И. Ленина за партию, большевизм, за творческое развитие марксизма, за победу над цариз-

мом и капитализмом.

Третий том биографической хроники В. И. Ленина открывается датой 22 апреля (5 мая) 1912 года. В этот день в Петербурге вышел в свет первый номер ежедневной легальной большевистской газеты «Правда», основанной В. И. Лениным. Чтобы быть ближе к России, постоянно руководить изданием газеты, он в июне 1912 г. переезжает из Парижа в польский город Краков, который в то время входил в состав Австро-Венгерской империи. В связи с этим Владимир Ильич писал А. М. Горькому: «Вы спрашиваете, зачем я в Австрии. ЦК поставил здесь бюро (между нами): близко граница, используем ее, ближе к Питеру, на 3-ий день имеем газеты оттуда, писать в тамошние газеты стало куда легче, сотрудничество лучше налаживается» (стр. 8). И более чем на два года Краков (а в летнее время — Поронин) становится центром теоретической и политической мысли партии, деятельностью которой руководит В. И. Ленин. Здесь им были созданы многие программные произведения творческого марксизма, принимались принципиально важные партийные решения. Отсюда в Россию, в страны Европы и Америку шли ленинские письма.

Изучение и использование материалов Краковско-Поронинского архива дало возможность составителям тома значительно расширить число фактов о деятельности В. И. Ленина, более полно воссоздать картину работы руководимого им Центрального Комитета, проследить его связи с местными партийными организациями. Особенно большое место в деятельности В. И. Ленина заняла тогда газета «Правда». Вспоминая об этом, Владимир Ильич писал, что с апреля 1912 г. по июль 1914-го «выходила в Петербурге ежедневная социал-демократическая газета «Правда». Фактически эта газета была органом Центрального Комитета нашей партии, Российской социал-демократической рабочей партии. Я писал в эту газету почти ежедневно из Кракова, где я в это время жил в качестве политического эмигранта» <sup>18</sup>. За указанное время в газете было опубликовано свыше 280 ленинских статей и заметок. Болес 70 писем Владимир Ильич послал в «Правду» с указаниями и советами, как улучшить работу редакции, сблизить газету с рабочими массами, усилить борьбу с оппортунизмом, особенно с меньшевиками-ликвидаторами. В томе зафиксировано около 500 материалов, конкретизирующих деятельность В. И. Ленина — автора и редактора «Правды», а также факты, указывающие на его руководящую деятельность в центральном органе партии — газете «Социал-демократ», в газетах «Невская звезда», «Наш путь», «Рабочая газета», в журнале «Просвещение». С ними соседствуют многочисленные материалы, содержащие указания В. И. Ленина об использовании в интересах партии кампании по выборам в IV Государственную думу, а после выборов — об использовании думской трибуны депутатами-большевиками. В эту группу фактов, а их в томе около ста, входят письма В. И. Ленина А. Е. Бадаеву,

<sup>&</sup>lt;sup>18</sup> В. И. Ленин. ПСС. Т. 31, стр. 79—80.

М. К. Муранову, Г. И. Петровскому и другим депутатам, встречи с ними в Поронине, беседы, советы, написание Владимиром Ильичем речей для их выступлений с думской трибуны. Депутаты приняли участие в «летнем» 1913 г. совещании ЦК РСДРП, а затем в течение месяца находились в Поронине, где прошли ленинскую школу обучения искус-

ству депутатской деятельности.

Более тысячи фактов, публикуемых в томе, относится к деятельности В. И. Ленина на международной арене, к его борьбе за сплочение левых, интернационалистских сил в мировом рабочем движении. Большой интерес представляют материалы из истории созыва и работы Циммервальдской (1915 г.) и Кинтальской (1916 г.) международных конференций интернационалистов. Составителями использованы протоколы этих заседаний, полученные в 1964 г. Институтом марксизма-ленинизма от Международного института социальной истории в Амстердаме. Выступления В. И. Ленина на международных встречах, его произведения и письма к деятелям международного рабочего движения содержат беспощадные разоблачения социал-шовинизма лидеров И Интернационала, центристских позиций Каутского, Троцкого и их сторонников. «Всегда равен себе = виляет, жульничает, позирует как левый, помогает правым, пока можно...» 19,—так характеризует В. И. Ленин позицию Троцкого.

Руководимая В. И. Лениным большевистская партия явилась образцом интернационалистской деятельности в условиях империалистической войны, когда II Интернационал потерпел крах и почти все его партии изменили делу пролетариата, перейдя на позиции социал-шовинизма. Проповеди «гражданского мира» и «классового сотрудничества» В. И. Ленин противопоставляет лозунг превращения войны империалистической в войну гражданскую. Он создает программные документы партии: «Задачи революционной социал-демократии в европейской войне», манифест «Война и российская социал-демократия», готовит резолюцию Бернской конференции заграничных организаций (секций) РСДРП. Эти документы стали платформой большевистской партии, руководством к действию революционных элементов междуна-

родной социал-демократии.

Материалы, публикуемые в третьем томе биохроники, характеризуют В. И. Ленина как интернационалиста, непримиримого противника национальной вражды, национальной розни, национальной обособленности. С исключительной энергией продолжает работать теоретическая мысль Владимира Ильича. Философия, политическая экономия, национальный и аграрный вопросы, теория социалистической революции, стратегия и тактика партии — эти и многие другие проблемы постоянно находятся в центре его внимания. Конкретные факты биохроники позволяют читателю проследить за работой ленинской мысли. В эти годы В. И. Ленин создает основополагающие работы по национальному вопросу: «Критические заметки по национальному вопросу», «О праве наций на самоопределение», большое количество статей, писем (А. М. Горькому, И. В. Сталину, С. Г. Шаумяну и др.), выступает с рефератами по национальному вопросу в Париже, Кракове, Берне. Женеве, Лозанне, Цюрихе, Льеже, Лейпциге, Брюсселе. Ленинская резолюция по национальному вопросу была принята Поронинским совещанием ЦК РСДРП. Разработанная В. И. Лениным научная программа решения национального вопроса стала мощным теоретическим оружием партии в борьбе против буржуазного национализма и социалшовинизма, за победу революции.

В те годы В. И. Ленин вносит неоценимый вклад в теорию социалистической революции. Его вывод о возможности победы социа-

<sup>&</sup>lt;sup>19</sup> В. И. Ленин. ПСС. Т. 49, стр. 390.

листической революции в немногих или даже в одной, отдельно взятой стране идейно вооружил партию в борьбе за победу революции. Этот основополагающий вывод сделан В. И. Лениным на основе всестороннего изучения эпохи империализма и закономерностей ее развития. В томе подробно прослеживается процесс работы Владимира Ильича над всем сложным комплексом вопросов, связанных с этим всемирно-историческим открытием. Особенно интересны материалы, раскрывающие историю написания книги «Империализм, как высшая стадия капитализма». Подготовительные материалы к ней, собранные в 16 тетрадях (45 печатных листов) 20,— свидетельство титанического труда по изучению эпохи, классический пример исследования комплекса проблем социально-экономического и политического развития общества. Эти материалы знакомят читателя с лабораторией и творческим методом исследовательской работы В. И. Ленина.

В третьем томе биохроники опубликовано 415 новых ленинских документов, более 900 новых фактов (всего в томе свыше 3500 фактов), и все они раскрывают многогранный образ В. И. Ленина — гениального мыслителя, пламенного революционера-интернационалиста, бесстрашного борца за дело партии и народа. Оглядываясь на пройденный путь, в 1916 г. Владимир Ильич в одном из писем написал: «Вот она, судьба моя. Одна боевая кампания за другой — против политических глупостей, пошлостей, оппортунизма и т. д. Это с 1893 года. И ненависть пошляков из-за этого. Ну, а я все же не променял бы сей судьбы

на «мир» с пошляками» <sup>21</sup>.

Третий том биохроники заканчивается датой 2(15) марта 1917 года. В этот день Владимир Ильич, находясь в политической эмиграции в Цюрихе, узнает о падении царизма, победе Февральской буржуазно-демократической революции. Ленинское научное предвидение стало исторической действительностью. Этой же датой открывается четвертый том [2(15) марта — 25 октября (7 ноября) 1917 г.], содержание которого освещает деятельность В. И. Ленина — вождя и вдохновите-

ля Великой Октябрьской социалистической революции.

Получив в «проклятой эмиграции» весть о возобновлении издания в Петрограде центрального органа партии— газеты «Правда», В. И. Ленин заявил: «Ни на реферат, ни на митинг я теперь не поеду, ибо надо писать ежедневно в «Правду» в Питер» 22. В томе впервые публикуются материалы из ленинских выписок и конспективных записей о событиях в России, сделанных в течение марта в Цюрихе из газет разных стран: Швейцарии, Англии, Франции, Германии, Италии. Каждое из сообщений он анализирует, сравнивает, проверяет по различным источникам, с тем чтобы использовать в своих произведениях. Менее чем за месяц (до отъезда 27 марта (9 апреля) в Россию) Ленин, занятый множеством организационных дел, написал более 60 статей, обращений, писем, телеграмм. Все они получили отражение на страницах четвертого тома. С учетом исключительного значения периода перехода от буржуазно-демократической революции к социалистической здесь в отличие от предыдущих трех книг дается краткая аннотация ленинских произведений, что с большей полнотой позволяет раскрыть деятельность Владимира Ильича, проследить путь, которым он шел к разработке нового курса партии — курса на социалистическую революцию. В первом же «Письме из далека» В. И. Ленин провозглашает идею перехода от буржуазно-демократической революции к социалистической. «Рабочие,— говорится в нем,— вы проявили чудеса пролетарского, народного героизма в граждинской войне против цариз-

<sup>&</sup>lt;sup>20</sup> В. И. Ленин. ПСС. Т. 28 <sup>21</sup> В. И.Ленин. ПСС. Т. 49, стр. 340.

<sup>&</sup>lt;sup>22</sup> Там же, стр. 406.

ма, вы должны проявить чудеса пролетарской и общенародной организации, чтобы подготовить свою победу во втором этапе революции» <sup>23</sup>.

В томе подробно прослеживается история переговоров о проезде В. И. Ленина и группы политических эмигрантов через Германию,

Швецию, Финляндию в Петроград.

Возвращение В. И. Ленина в Россию 3(16) апреля, провозглашение и публикация его знаменитых Апрельских тезисов и работ, тематически связанных с ними, имели величайшее значение для судеб социалистической революции. Рассмотрим один день из жизни В. И. Ленина — 4(17) апреля. Он до предела заполнен. Биохроника фиксирует: утром — посещение могил матери и сестры Ольги на Волковом кладбище; затем совещание с партийными работниками; оксло 12 часов дня В. И. Ленин приезжает в Таврический дворец на собрание большевиков — участников Всероссийского совещания Советов рабочих и солдатских депутатов, где выступает с докладом о задачах революционного пролетариата, а затем повторяет его на объединенном собрании большевиков и меньшевиков. Вечером он проводит совещание о целесообразности участия в заседании Исполнительного комитета Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов при обсуждении вопроса о положении русской эмиграции в Швейцарии. В тот же день В. И. Ленин пишет от имени группы политических эмигрантов, вернувшихся в Россию через Германию, статью «Как мы доехали»; участвует в работе заседания Исполкома Петроградского Совета, дважды выступает там: готовит свои знаменитые Апрельские тезисы к публикации в «Правде» и т. д. (стр. 59—64).

И все же необходимо оговориться, что даже при самом тщательном изучении источников невозможно воспроизвести все факты деятельности Владимира Ильича. Дело в том, что не все документы, отражающие эту деятельность, сохранились. Например, мы не располагаем протоколами ЦК партии большевиков за апрель — июль 1917 г., а они могли бы осветить многие стороны работы В. И. Ленина. Нет дневника работы В. И. Ленина в газете «Правда», а в редакции он писал свои статьи, редактировал присланные материалы, готовил обзоры собы

тий, встречался с рабочими корреспондентами.

7 (20) апреля в «Правде» под названием «О задачах пролетариата в данной революции» публикуются Апрельские тезисы. Этот исключительного значения программный документ творческого марксизма представлен в хронике полностью. В Апрельских тезисах дан научно обоснованный план перехода от буржуазно-демократической революции к революции социалистической, определены движущие силы этого процесса, конкретные пути его развития. Материалы тома знакомят читателя с общепартийной дискуссией по Апрельским тезисам, фиксируют факты их пропаганды в партийной печати. В книге прослеживается, как со страниц большевистских газет, из резолюций партийных конференций и собраний требования и лозунги Апрельских тезисов переходили на рабочие митинги, достигали солдатских окопов, проникали в самые отдаленные деревни.

Итоги обсуждения тезисов подвела VII (Апрельская) Всероссийская конференция [24—29 апреля (7—12 мая)], положившая ленинские тезисы в основу своих решений. В томе тщательно прослежена работа В. И. Ленина по руководству конференцией, названы около 30 его выступлений, воспроизведены факты работы над проектами резолюций, участия в комиссиях и секциях конференции, бесед с де-

легатами.

После конференции и на основе ее решений партия под руководством В. И. Ленина, разоблачая антинародную политику буржуазно-

<sup>23</sup> В. И. Ленин. ПСС. Т. 31, стр. 21.

го Временного правительства и соглашательских партий меньшевиков и эсеров, развернула многогранную работу по завоеванию на свою сторону рабочих, солдатских и крестьянских масс. В ходе гигантской социальной битвы, вовлекшей в свою орбиту все классы и партии, большевики формировали политическую армию социалистической революции. В. И. Ленин являл собой образец политического вождя, трибуна, умеющего привлечь массы. Рабочие Путиловского, Обуховского, Трубочного, Адмиралтейского и многих других заводов, матросы и солдаты в те дни видели и слышали В. И. Ленина. О выступлении Владимира Ильича на многотысячном митинге на Путиловском заводе 12 (25) мая участник митинга рассказывает: «Казалось, что все то, что было в рабочем, заговорило одним голосом Ильича. Все то, что думал каждый, переживал про себя, но не находил случая и слов полно и четко изложить это товарищу — все это вдруг оформилось и заговорило» 24.

Только за один месяц — июнь — Владимир Ильич принял участие в работе І Всероссийского съезда Советов рабочих и солдатских депутатов, выступая с речами об отношении к Временному правительству и войне; руководил большевистской фракцией съезда, а также участвовал в работе Всероссийской конференции фронтовых и тыловых военных организаций РСДРП(б), где выступал с докладами о текущем моменте и по аграрному вопросу; руководил работой фракции большевиков III Всероссийской конференции профессиональных союзов, выступал на заседаниях Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов. Он руководил деятельностью ЦК и ПК, редактировал «Правду» и т. д. Около 350 фактов рассказывают о написании В. И. Лениным книг, брошюр, статей, о подготовке докладов и резолюций. Огромную и кропотливую работу проделали составители в связи с публикацией ленинских произведений в периодической печати. В томе указана их первая публикация, прослежена через многие источники перепечатка в различных изданиях (только таких фактов в томе около 700). Это позволяет определить динамику и широту распространения произведений В. И. Ленина, проникновения идей ленинизма в трудящиеся массы.

События в 1917 г. нарастали с невиданной быстротой. Июльские дни стали переломным моментом в ходе революции: исчезла возможность ее мирного развития. В биохронике день за днем прослеживается жизнь В. И. Ленина в условиях контрреволюционных репрессий против партии большевиков и усиления кампании лжи и клеветы против самого Владимира Ильича. Партия надежно укрыла вождя в глубоком подполье. Квартиры питерских рабочих, шалаш за озером Сестрорецкий Разлив, деревянный домик в дер. Ялкала, затем Лахти, Мальм, Гельсингфорс, Выборг и вновь Петроград — такова география последнего подполья В. И. Ленина. Оно продолжалось более ста тревожных дней и ночей. Новым источником для уточнения ряда дат последнего подполья В. И. Ленина (уход из шалаша, выезд из Лахти, пребывание в Мальме, переезд в Гельсингфорс и Выборг) является впервые введенный в научный оборот дневник депутата Финляндского сейма К. Х. Вийка, который помогал в организации конспира-

тивного пребывания В. И. Ленина в Финляндии.

Находясь на нелегальном положении, Владимир Ильич разрабатывает новую тактику партии, отвечающую особенностям политической ситуации, готовит очередной съезд партии, пишет тезисы «Политическое положение», брошюру «К лозунгам» и ряд других работ, которые легли в основу решений VI съезда РСДРП — съезда подготовки вооруженного восстания. Используя легальные и нелегальные формы и способы борьбы, партия несет в массы решения съезда, готовит их к штурму капитализма. Вместо закрытой Временным правительством

<sup>&</sup>lt;sup>24</sup> «Рабочие и крестьяне России о Ленине». Воспоминания. М. 1958, стр. 26—27.

«Правды» выходит «Листок «Правды», его сменяют — «Рабочий и солдат», «Пролетарий», «Рабочий», «Рабочий путь». На местах издаются новые большевистские газеты, которые с еще большей интенсивностью несут в массы ленинское слово. Именно в эти дни В. И. Ленин с гордостью за большевистскую партию писал, что она — ум, честь и совесть нашей эпохи <sup>25</sup>. В томе приведены многочисленные факты, характеризующие рост влияния ленинских идей на пролетарские, солдатские и крестьянские массы, их любовь к вождю, их гневный протест против клеветы буржуазии и ее эсеро-меньшевистских прислужников на В. И. Ленина и большевистскую партию. Составители выявили более 250 приветствий и резолюций рабочих собраний, солдатских митингов, крестьянских сходок в поддержку вождя партии и народа.

Из подполья В. И. Ленин продолжает руководить Центральным Комитетом. В его письмах, статьях, брошюрах, записках партия находит ответы на самые сложные, животрепещущие вопросы текущего момента, новые лозунги, указания. За время последнего подполья В. И. Ленин написал более 60 произведений. Среди них классический труд «Государство и революция», который явился теоретической подготовкой социалистической революции, «Грозящая катастрофа и как с ней бороться», «Удержат ли большевики государственную власть?», директивные письма Центральному, Петербургскому, Московскому комитетам партии. В них развита теория социалистической революции, развернута программа социально-политических и экономических преобразований, разработан конкретный план борьбы за победу вооруженного восстания, за установление диктатуры пролетариата, за власть Советов. Так, 8(21) октября В. И. Ленин пишет статью «Советы постороннего», в которой указывает, что переход власти к Советам означает теперь на практике вооруженное восстание. «Отрекаться теперь от вооруженного восстания, — отмечает он, — значило бы отречься от главного лозунга большевизма (вся власть Советам) и от всего революционно-пролетарского интернационализма вообще» 26. Обобщая высказывания К. Маркса о том, что «восстание, как и война, есть искусство», В. И. Ленин раскрывает общие закономерности вооруженного восстания.

условиях быстрого нарастания социалистической революции В. И. Ленин нелегально возвращается в Петроград, чтобы непосредственно возглавить деятельность партии по подготовке и проведению вооруженного восстания. 10(23) и 16(29) октября на исторических заседаниях Центрального Комитета он на основе анализа общенационального кризиса убедительно показал, что вооруженное восстание неизбежно и вполне назрело. Центральный Комитет предложил «всем организациям партии руководиться этим и с этой точки зрения обсуждать и разрешать все практические вопросы». Для руководства восстанием 10(23) октября были созданы Политбюро во главе с В. И. Лениным, а 16(29) октября и Военно-революционный центр в составе членов ЦК: А. С. Бубнова, Ф. Э Дзержинского, Я. М. Свердлова, И. В. Сталина, М. С. Урицкого (стр. 381—382, 389—390). В борьбе против штрейкбрехерства Зиновьева и Каменева, выдавших врагу секретное решение ЦК, против капитулянтской позиции Троцкого, предлагавшего отложить восстание до открытия II Всероссийского съезда Советов, что вело к срыву восстания, В. И. Ленин убедительно доказал, что «промедление в выступлении смерти подобно» 27.

Конкретные факты четвертого тома биохроники показывают В. И. Ленина— гения революционной стратегии и тактики, четко опре-

<sup>&</sup>lt;sup>25</sup> См. В. И. Ленин. ПСС. Т. 34, стр. 93.

<sup>26</sup> Там же, ст. 282 г. Там же, ст. 26 г. 27 Там же, ст. 26 г. 27 Там же, ст. 36 г. 27 г.

деляющего соотношение классовых сил, уверенно ведущего пролетариат

и его партию к победе.

24 октября (6 ноября) началось и 25 октября (7 ноября) победило Октябрьское вооруженное восстание в Петрограде. Эта победа явилась триумфом ленинской теории социалистической революции, триумфом программных установок, стратегии и тактики партии большевиков. Этой датой заканчивается четвертый том, но работа над биографической хроникой продолжается. Находится в производстве ее пятый том. Ведется работа над последующими (6—10) томами. Содержанием их является деятельность В. И. Ленина — вождя Коммунистической партии, которая впервые в истории стала правящей партией Советского социалистического государства рабочих и крестьян, руководителя первого рабоче-крестьянского правительства. Многотомное издание послужит важным источником для изучения биографии В. И. Ленина и его великого идейного наследия.